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Gdyby wybory parlamentarne odbywały się w maju, udział w nich, według własnych 

deklaracji1, wzięłoby ponad dwie trzecie uprawnionych do głosowania (67%). W porównaniu 

z poprzednim miesiącem odsetek Polaków chcących dać wyraz swym sympatiom partyjnym 

w wyborach wzrósł o 2 punkty procentowe. Nieco mniejsza niż kwietniu jest liczba badanych 

wahających się, czy wzięliby udział w hipotetycznym głosowaniu (12%, spadek o 2 punkty), 

Ponad jedna piąta ankietowanych z góry odrzuca możliwość uczestniczenia w wyborach 

parlamentarnych (22%). Wysoka liczba respondentów chcących wziąć udział w potencjal-

nych wyborach pozwala stwierdzić, że wśród Polaków utrzymuje się duże zainteresowanie 

tym, co dzieje się na scenie politycznej.  

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań* 

2016 
7–14  

I 
21–28 

I II 
2–9  
III 

12–19 
III IV V 

Gdyby w najbliższą niedzielę 
odbywały się wybory do Sejmu 
i Senatu, to czy wziął(ęła)by 
Pan(i) w nich udział? 

w procentach 
Na pewno wziął(ęła)bym 
w nich udział 67 63 67 64 62 65 67 
Nie wiem, czy wziął(ęła)bym 
w nich udział 13 17 12 13 16 14 12 
Na pewno nie wziął(ęła)bym 
w nich udziału 20 20 21 23 22 21 22 

* Z obliczeń wyłączono odmowy odpowiedzi 

Od czasu zeszłorocznych wyborów Prawo i Sprawiedliwość pozostaje ugrupowaniem 

mającym wśród Polaków zdecydowanie najwięcej zwolenników. W maju chęć głosowania  

na rządzącą partię wyraziła ponad jedna trzecia zdeklarowanych wyborców (34%).  

W porównaniu z ubiegłym miesiącem poparcie dla PiS obniżyło się o 4 punkty procentowe, 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (312) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 5–12 maja 2016 roku na liczącej 1100 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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ale jest takie samo jak w połowie marca i w lutym. Na kolejnych miejscach, z dość zbliżonym 

poparciem, lokują się Nowoczesna Ryszarda Petru i Platforma Obywatelska. O ile notowania 

Nowoczesnej pozostały stabilne – tak jak w kwietniu głosować na nią chce 18% badanych,  

o tyle PO nieco poprawiła swoje ostatnie wyniki. Gotowość udzielenia jej poparcia deklaruje 

obecnie 16% zdeklarowanych wyborców – o 3 punkty procentowe więcej niż miesiąc temu. 

Czwartym i ostatnim ugrupowaniem, które – gdyby wybory odbywały się już teraz – 

wprowadziłoby swoich przedstawicieli do parlamentu, jest ruch Kukiz’15. Na formację tę, tak 

jak miesiąc temu, głosować chce 8% potencjalnych wyborców. Pozostałe ugrupowania lokują 

się poniżej wymaganego dla partii progu poparcia. Po 4% zwolenników zdobyły w maju 

Sojusz Lewicy Demokratycznej i Polskie Stronnictwo Ludowe, przy czym w porównaniu  

z poprzednim pomiarem poparcie dla SLD utrzymuje się na tym samym poziomie, natomiast 

PSL nieznacznie zyskał (wzrost poparcia o 1 punkt). Na ugrupowanie KORWIN zamierza 

głosować 3% zdeklarowanych wyborców (wzrost o 1 punkt procentowy), natomiast 2% 

chciałoby poprzeć w wyborach Partię Razem (spadek o 1 punkt). 

Co dziesiąty z respondentów chcących wziąć udział w wyborach w tej chwili nie wie, 

na które z ugrupowań oddałby swój głos (10%).  

Odpowiedzi osób deklarujących zamiar wzięcia udziału w potencjalnych wyborach do Sejmu 

  CBOS 
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Tabela 2 

Odpowiedzi osób deklarujących zamiar wzięcia udziału w potencjalnych wyborach 

2015 2016 

7–15 
X 

14–21  
X 

Wyniki 
wyborów 25 X

 
XII 

7–14  
I 

21–28 
I 

 
II 

2–9 
III 

12–19
III 

 
IV 

 
V 

Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały 
się wybory do Sejmu, to na kandydata 
której partii/inicjatywy politycznej 
głosował(a)by Pan(i) w tych wyborach?* 

w procentach 
Prawo i Sprawiedliwość 34 36  37,58  35 39 36 34 37 34 38 34 
Nowoczesna Ryszarda Petru 7 5  7,60  21 22 18 19 17 16 18 18 
Platforma Obywatelska RP 27 25  24,09  15 13 14 14 18 14 13 16 
Kukiz’15 8 6  8,81  8 9 11 11 8 12 8 8 
Sojusz Lewicy Demokratycznej 6 ** 6 ** 7,55 ** 3 2 3 3 3 4 4 4 
Polskie Stronnictwo Ludowe 4 5  5,13  3 2 2 2 3 3 3 4 
Partia Razem 1 <1  3,62  3 3 2 2 2 2 3 2 
KORWiN  3 4  4,76  3 3 4 3 2 6 2 3 
Inna odpowiedź <1 <1  0,87  1 1 1 1 1 1 1 1 

Trudno powiedzieć 9 11   6 5 7 9 8 8 9 10 
Odmowa odpowiedzi 1 1   1 0 1 1 1 1 1 0 

N= 566 757 15 200 671 629 714 622 668 661 621 718 733 

* W październiku 2015 pytanie brzmiało: „Na kandydata którego komitetu wyborczego zamierza Pan(i) głosować w wyborach do Sejmu 25 października?” 
** Wyniki dotyczące KKW Zjednoczona Lewica SLD+TR+PPS+UP+Zieloni 
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 

   

Ustalony po październikowych wyborach układ sił na naszej scenie politycznej 

utrzymuje się już od ponad pół roku. Zwolennicy PiS stanowią nieco ponad jedną trzecią 

ogółu głosujących. Warto zauważyć, że wprowadzenie w życie programu Rodzina 500+  

nie przełożyło się, jak dotąd, na wzrost politycznego poparcia dla rządzącej partii. Od końca 

stycznia na dość stabilnym poziomie, choć niższym niż w okresie tuż powyborczym, 

utrzymuje się poparcie dla Nowoczesnej Ryszarda Petru. Natomiast w nieco większym 

stopniu waha się liczba zwolenników byłej partii rządzącej. Oba główne ugrupowania 

opozycyjne w sumie mają podobną liczbę zwolenników jak lider naszego rankingu. 

Dość stabilny pozostaje odsetek sympatyków ruchu Kukiz’15.  

Pozostałe ugrupowania czeka jeszcze wiele pracy, by zdobyć większą sympatię 

wyborców. Na niskim poziomie utrzymuje się poparcie społeczne dla ugrupowań 

identyfikujących się z lewicą. W trakcie realizacji sondażu odbył się w Warszawie marsz 

opozycji. Jego ewentualne polityczne skutki będzie można jednak w pełni ocenić dopiero 

w następnym badaniu. 

 Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA 
 



 

A N E K S  

 

Tabela 1 

Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się wybory do Sejmu 
i Senatu, to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

Na pewno 
wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Nie wiem, czy 
wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Na pewno 
nie wziął(ęła)bym 

w nich udziału 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 67 12 22 1098 
Mężczyźni 69 10 21 520 Płeć 
Kobiety 65 13 23 577 
18–24 lata 65 17 18 113 
25–34 61 16 23 210 
35–44 65 12 23 200 
45–54 65 13 22 162 
55–64 76 6 18 193 

Wiek 

65 lat i więcej 68 7 25 220 
Wieś 58 14 28 439 
Miasto do 19 999 71 12 17 128 
20 000 – 99 999 71 11 19 231 
100 000 – 499 999 72 10 18 188 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 80 6 14 111 
Podstawowe / gimnazjalne 54 13 34 222 
Zasadnicze zawodowe 61 11 28 268 
Średnie 65 16 19 332 

Wykształcenie 

Wyższe 85 6 9 275 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 85 6 8 132 
Średni personel, technicy 75 12 13 33 
Pracownicy adm.-biurowi 79 11 10 67 
Pracownicy usług 61 18 21 69 
Robotnicy wykwalifikowani 50 19 31 114 
Robotnicy niewykwalifik. 39 16 45 42 
Rolnicy 66 21 13 59 
Pracujący na własny rach. 73 5 21 57 
Bezrobotni 61 10 29 66 
Emeryci 71 7 23 255 
Renciści 61 11 28 65 
Uczniowie i studenci 66 17 17 74 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 59 11 30 65 
inst. państw., publicznej 75 13 12 157 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 70 17 13 88 
sekt. pryw. poza rolnict. 63 11 26 270 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 62 21 17 67 
Do 649 zł 53 16 31 147 
Od 650 zł do 999 zł 65 7 28 147 
Od 1000 zł do 1399 zł 66 12 22 187 
Od 1400 zł do 1999 zł 78 6 16 153 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 84 7 9 171 
Złe 55 9 37 107 
Średnie 62 15 23 425 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 73 9 18 566 
Kilka razy w tygodniu 78 7 15 56 
Raz w tygodniu 70 12 18 506 
1–2 razy w miesiącu 62 13 25 174 
Kilka razy w roku 63 15 23 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 63 5 32 132 
Lewica 77 11 12 175 

Centrum 63 15 22 279 

Prawica 81 8 11 352 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 47 13 40 281 
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Tabela 2 

Na kandydata której partii/inicjatywy politycznej głosował(a)by Pan(i) w wyborach do Sejmu?  

Prawo 
i Sprawiedliwość 

(PiS) (wraz 
z Solidarną Polską 
i Polską Razem) 

Platforma 
Obywatelska 
RP (PO RP)

Partia 
Razem 

KORWiN

Polskie 
Stronnictwo 

Ludowe 
(PSL) 

Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 

(SLD) 
Kukiz’15

Nowoczesna 
Ryszarda 

Petru 

Inna 
partia

Trudno 
powiedzieć, 

jeszcze 
nie wiem, 

waham się 

Odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 34 16 2 3 4 4 8 18 1 10 0 733 
Mężczyźni 34 15 2 4 4 5 8 17 2 8 1 360 Płeć 
Kobiety 34 17 2 1 3 2 7 19 1 12 0 373 
18–24 lata 19 11 6 14 4  16 12 7 12  73 
25–34 25 14 4 5 3 2 20 15 1 11  128 
35–44 30 23 4 1 3 1 6 24  7 1 129 
45–54 38 13 1  5 2 4 25 2 8 1 105 
55–64 41 17  1 5 6 5 17 1 10  147 

Wiek 

65 lat i więcej 44 16 0  4 7 0 16 1 12 1 150 
Wieś 44 16 1 0 8 3 8 10 1 7  255 
Miasto do 19 999 28 17 3 5 2 9 8 12 3 13  91 
20 000 – 99 999 32 17 2 4 2 2 6 22 1 12 1 163 
100 000 – 499 999 27 14 3 4 2 4 9 22 3 10 1 135 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 27 18 3 1   7 33  11  89 
Podstawowe / gimnazjalne 46 9  4 9 5 6 7 1 14  119 
Zasadnicze zawodowe 43 15 1 1 4 3 5 16 2 12  163 
Średnie 32 21 3 2 3 3 10 17 1 7 0 216 

Wykształcenie 

Wyższe 24 16 3 4 3 3 9 26 2 9 1 235 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 26 14 5 4 5 2 7 28  8 2 112 
Średni personel, technicy 36 15 4 4 3  12 12  10 3 24 
Pracownicy adm.-biurowi 23 18 1 4 2 5 12 27  7  53 
Pracownicy usług 18 32 6    10 20 2 13  42 
Robotnicy wykwalifikowani 32 24  4 3 5 14 12  8  57 
Robotnicy niewykwalifik. 59 7 5   12   14 3  16 
Rolnicy 50 7  3 17 4 3 8 2 7  39 
Pracujący na własny rach. 36 12 3  1 4 11 28  5  42 
Bezrobotni 49 11     11 14  15  40 
Emeryci 42 17 1  4 6 2 16 1 11 0 180 
Renciści 39 14   3 6 5 14 3 17  40 
Uczniowie i studenci 18 7 6 16 4  18 14 7 10  49 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 29 27   5  11 18 2 8  39 
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Tabela 2 cd. 

Na kandydata której partii/inicjatywy politycznej głosował(a)by Pan(i) w wyborach do Sejmu?  

Prawo 
i Sprawiedliwość 

(PiS) (wraz 
z Solidarną 

Polską i Polską 
Razem) 

Platforma 
Obywatelska 
RP (PO RP)

Partia 
Razem 

KORWiN

Polskie 
Stronnictwo 

Ludowe 
(PSL) 

Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 

(SLD) 
Kukiz’15

Nowoczesna 
Ryszarda 

Petru 

Inna 
partia 

Trudno 
powiedzieć, 

jeszcze 
nie wiem, 

waham się 

Odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 34 16 2 3 4 4 8 18 1 10 0 733 
inst. państw., publicznej 33 18 3  5 5 7 20  9 1 117 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 24 17 3 5 1 3 15 24  6  62 
sekt. pryw. poza rolnict. 30 17 3 4 1 2 11 22 2 8 1 170 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 51 7 3 2 19  2 8 2 6  42 
Do 649 zł 46 13  5 6 3 8 7  11  77 
Od 650 zł do 999 zł 35 20 2 1 9 3 4 13 1 9 2 95 
Od 1000 zł do 1399 zł 41 15 3  3 4 9 13 2 11  123 
Od 1400 zł do 1999 zł 31 16 2  4 7 10 17 3 10  120 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 28 12 2 3 1 4 9 33 1 7 1 144 
Złe 47 13   4 2 5 12  17  58 
Średnie 39 18 2 2 5 5 7 10 2 11 0 263 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 30 16 3 3 3 3 8 24 2 8 1 412 

Kilka razy w tygodniu 52 7  3 5 1  13 3 15  43 
Raz w tygodniu 45 13 1 2 4 4 6 14 2 9 0 356 
1–2 razy w miesiącu 30 22 2 2 5 1 10 7 2 17 1 108 
Kilka razy w roku 20 20 4 1 2 5 10 26 1 10  136 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 10 21 6 8 2 4 11 34  2  83 
Lewica 9 20 8 1 3 14 3 35  7 1 135 

Centrum 19 20 2 4 7 2 11 25 1 9  176 

Prawica 61 12  3 2 1 6 8 1 5 1 284 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 23 15 1 2 5  12 13 3 25  133 

 

 
 
 

 


